

## Секция «Социология»

### Имитационные тренды российской политики

Добрынина Эльвира Михайловна

Студент

Южный федеральный университет, Факультет регионоведения, Ростов-на-Дону,  
Россия

E-mail: Blackrose\_91@inbox.ru

Ныне существующий в России политический режим наиболее точно определяется понятием «имитационная демократия». Элиты хотят сохранить свое положение. А управляемая демократия - идеальный вариант.

В реальной ситуации политического процесса в России возникает системное противоречие. С одной стороны — управляющая элита, получив власть от общества в результате демократических выборов, обязана содействовать развитию демократии и имеет для этого наибольшие возможности. С другой стороны — реально сформировавшаяся элита не заинтересована в соблюдении основного принципа демократии — подконтрольности власти обществу. Именно эта проблема является ключевой и ведёт к замене реальной демократии имитационной. Политолог Лилия Шевцова утверждает, что «Сама нынешняя российская система построена на имитационном ресурсе. Все является в конечном счёте имитацией – имитация парламента, федерации, многопартийности, оппозиции и даже имитация силы».

Имитация осуществляется не в пустом пространстве, а в конкретно-историческом и социокультурном контексте той или иной страны под влиянием национальных традиций. Более того, имитационные институты и практики не только изменяются под влиянием традиций, но и перерабатываются под эти традиции. В целом можно утверждать, что происходит взаимовлияние традиций и заимствований и их изменение в ходе этого процесса.

Имитации в политике выражены: в имитации алгоритма, когда копируется механизм какого-либо процесса, включая его содержание или функциональную нагрузку (например, процесса взаимодействия трех ветвей власти); в имитация результата или формы, другими словами, «симуляция» (например, создание трех ветвей власти без фактической реализации принципа разделения властей).

Современным трендом функционирования российской политической элиты является имитация децентрализации. Так, федеральный центр сам определяет приоритетные направления деятельности для губернаторов, что способствует снижению активности региональных элит. Выстроенная система основана на подчинении федеральному центру, а не на инициативе, которая может только навредить руководителям исполнительной власти регионов. Поэтому такие необходимые качества региональной политической элиты как новаторство является невостребованным, что лишает общество креативных лидеров.

Используемый политтехнологами для описания следующего тренда современной политической жизни России - «имитации политической активности» - термин «движуха» лучше всего передаёт суть происходящего в российской политике в период выборов Госдумы и президента. Шевеления политической акторов заменяют собой публичную политику, основанную на противостоянии интересов и на столкновении ценностей. Для

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

того чтобы облегчить процесс манипулирования обществом, нынешние управляющие элиты стимулируют его деградацию: морально-нравственную, интеллектуальную. Это достигается целенаправленным разрушением науки, культуры, образования, массовой пропагандой через подконтрольные СМИ.

Результатом популяризации имитационных трендов являются:

-В экономике: создание в стране клановой экономики.

-В политике: отчуждение общества от возможности реального контроля власти, результатом чего явилось всесилие олигархии и бюрократии и разрушение выборных институтов.

-Массовое распространение мошеннических избирательных технологий и методов воздействия на общественное сознание привело к моральной деградации населения, к распространению политической апатии и массовому отказу населения от участия в политике вообще. В обществе исчезло желание за что-либо бороться и к чему-либо стремиться кроме единственной цели — получение материальных ценностей.

-Были созданы условия, при которых регулирующая роль общественного мнения, интеллектуальной элиты, политических партий, религии стала второстепенной, ничтожной — на первое место вышли деньги, властные и экономические интересы национальных и надгосударственных управляющих элит.

-Пассивность российского общества в сочетании с неспособностью элиты к политической модернизации создает тот контекст, который определяет негативный характер современных преобразований. Мы находимся в ситуации, когда возможно введение авторитарного режима демократическими способами при поддержке авторитетного лидера пассивным населением.

### **Литература**

1. Крыштановской О. Анатомия российской элиты. М., 2005.
2. Кертман Г. Межличностное доверие в России // Социальная реальность. 2006. С. 7 - 24.
3. Политические коммуникации / Под ред. Соловьева А.И. М., 2004.
4. Гаджиев К.С. Политология. М.: Логос. 2010.